# 学生好就业,技校招生却遇冷

怪现象主因是对技工教育有偏见,重学历轻技能观念仍普遍存在



一面是每年高达99%的就业率,学生还未毕业就被企业"抢空";另一面是 老师下到"田间地头"去,依旧难解招生困境……这是包括青岛技师学院在内 的青岛20多所技师学校遇到的怪现象。究其原因,一是社会对技工教育仍然存 在偏见,二是毕业生难获学历文凭,使技工院校"低人一等"。

本报记者 李珍梅

#### 昔日高考落榜生 今在央企挑大梁

昔日的高考落榜生,顶着 众人的"异样眼光"选择读技 校;如今已成为央企的青年岗 位能手,头顶多个光环,令人 羡慕。他就是青岛技师学院毕 业生安勇。日前,安勇被邀请 回母校,为学弟学妹作励志讲

回想2006年的那个夏天, 安勇是个"失意者"。2006年7 月,安勇的高考成绩499分。看 到成绩的那一刻,安勇伤心得

"要不,你再补习一年, 来年你准能考个好大学。"当 时班主任和父母都这么劝

"上了大学还是要找工 作,我想去学门技术。"安勇 自己打定了主意。原来,安勇 的表哥是青岛技师学院烹饪 专业的一名学生,毕业后去 了青岛一家五星级酒店做厨 师,表哥的工作环境和工资 待遇都让安勇非常羡慕。

"上什么技校啊,传出 去多不好听!"当时父母对 安勇的选择很不理解,甚至 把亲戚朋友都请上门来做 儿子的工作。可是,安勇的 坚决让他们觉得这孩子真 是铁了心。

2006年7月底,安勇来 到青岛技师学院参观,立即 被学校先进的实验设备吸

"喜欢是前提,努力也是 必不可少的。"安勇说,在学校 四年,他可以说是"认真地上 每一堂课"、"珍惜每一次实践 机会"。在校期间,安勇在学校 和青岛市的技能大赛上多次 获奖

2010年,安勇以优异的 学习成绩被学院推荐进入南 车青岛四方股份有限公司, 从事高速动车组电气工程制 造工作。因为认真负责,技术 过硬,有独到的见解和丰富 的实践经验,他很快被选拔 参与诸多新车型的试制,并 且为新造动车组提出诸多提 案。他提出的一套有关"优化 线路和电磁兼容性"改进方 案,被公司采纳,大大提升了



青岛技师学院老师在给学生上课。

列车产品质量。

青岛市青年岗位能手、青 岛市技术能手、青岛市技能工 人先锋……如今这个30岁的 年轻人集各种耀眼的荣誉于 一身。

#### 技校生还未毕业 企业来学校抢人

和安勇一样,魏延泽也是 此次被请回母校作讲座的优 秀毕业生之一。2011年,从 青岛技师学院毕业时,他以 优异的成绩被青岛海信集团 录取,目前担任一项目软件经 理,他所在的部门只招聘211/ 985院校的全日制本科生。

其实,青岛技师学院毕 业生的就业顺畅及火爆程 度,一直保持良好势头。"学 校每年的就业率都在99%以 上。很多学生还没有毕业就 被企业抢走,平均一个毕业 生有三个以上岗位可供选择。"青岛共同学院和" 青岛技师学院招生就 择。 业处处长隋文帅坦言,在当 前大学生就业难的形势下, 青岛技师学院每年的就业 率却居高不下,毕业生供不 应求。来学校抢人的企业中 不乏知名企业。

根据学校对技师班学生 的跟踪观察,许多毕业生都成 了所在岗位的业务骨干,在岗 位上表现特别优秀,得到公司 认可,工资待遇在6000元到 10000元。

#### 技术教育无文凭 职业晋升障碍多

毕业的学生有很好的就 业去向是事实,可近年来招生 难题也是技工院校无法回避 的现实问题。

隋文帅说,近几年,学校 的招生压力很大,今年更严 峻。学校面向初中和高中起点 学历的学生招生,在高校扩招 之前,技工学院初高中生源的 比例是2:8,但现在初高中生 源的比例变成了8:2,高中生 源的比例越来越小。

由于技工学校和教育系 统的普高及职业学校录取是 两套不同的系统,技工学校是 "单独招生,单独录取",每年 学校招生老师都要到各区市 做招生宣传。"真是下到田间 地头去,很辛苦的。"隋文帅

"社会、学生、家长对技校 的偏见依然存在,特别是家长 觉得孩子读技校,将来是技术 工人,低人一等,面子上抹不 开,这也是北方地区技工教育 发展较为落后的主要因素之 一。"隋文帅分析。

另一方面来说,技校学生 毕业后没有文凭,也是影响招 生的一大因素。记者了解到, 技术教育至今不属于学历教 育,拿不到文凭,在职业晋升 空间上障碍颇多。在一些家长 和学生看来,没有学历认证,

会影响将来的落户、买房、子 女教育等。

"现在也有一些高考成绩 不理想的学生,家长打电话来 咨询,可一问就是'拿什么学 历'、'毕业是不是就得下车间'。 这说明,重学历、轻技能的观念 仍然普遍存在。"青岛技师学 院招生就业处的单小飞说。

#### 打通学历认证路 形成"大职教"格局

"就业好,招生难,是大部 分技校面临的困境。"青岛技 师学院机电工程学院院长宋 波介绍,目前青岛市实际拥有 技工院校24所,其中技师学院 1所、高级技工学校3所、国家 级重点技工院校4所、普通技 工学校16所。

据了解,在打通学历认证 道路上,目前有学生通过套读 大专的方式,获得大专文凭。 套读大专有三种方式:成人高 考、自学考试及到国家开放大 学学习。学校已经与青岛科技 大学、青岛大学、青岛农业大 学、青岛理工大学、青岛电大 等学校合作,这两年通过这种 方式考取大专文凭的学生越 来越多。

另一方面,破解困境需要 打破部门、行业之间的管理界 限,将技工教育和职业教育一 并纳入青岛市大职业教育的 发展规划之中,形成"大职教" 的发展格局。

### 冒充房东租房 男子诈骗万元

本报日照7月26日讯(记者 徐 多次踩点,潜入无人居住的房 屋,更换房门锁芯,并冒充房东在网 上发布房屋出租信息,签订合同出 租房屋。日照东港区34岁的秦某因 涉嫌诈骗于7月23日被抓获。

今年5月份,大学科技园派出所 接到报警,报警人称,自己闲置的房 屋,莫名其妙地被他人给租了出去, 并且有人居住了。

报案人的房子在体育学院家属 院,这套房子并未住人,也未出租,长 期闲置。5月份,当报案人从外地返回 日照时,自己的钥匙却打不开门了。

"报案人听见房子里有人,就敲 开了门。"东港公安刑警大队民警 说,令报案人没想到的是,房子里住 了好几个人。

自己的房子并未往外出租,怎 么会住上了人呢?于是报案人拨打 了报警电话。

民警调查得知,住在房子里的 人是从一名秦姓男子手中租房的。 "犯罪嫌疑人秦某自称房东或者二 房东,通过网上发布出租信息等方 式,将房子租给了他人。"民警说,秦某 从事黑中介,通过晚上观察房屋亮灯 情况,发现有长期不住的房子,就偷偷 潜入,更换房门锁芯,将房屋出租

据悉,自今年5月份以来,大学 科技园派出所和昭阳路派出所共接 到8起类似报警。7月23日下午,民警 将秦某抓获。

秦某以低于正常租房价格往 外出租房屋。像体育学院家属院,最 高的一套租了700元,农行家属院有 的以300元一套出租,秦某共诈骗租金1 万余元。"民警说,从秦某手中租房的 人,大多是刚参加工作的青年,在租房 过程中,未看房产证等相关证明。

东港公安分局刑警大队民警提 醒,租房时要通过正规途径租房,查 看好房屋所有权的相关证件并签订 租房协议,不能一味贪图低价租房, 以免被骗

#### 押运员是冒牌的 槽罐车被查扣

本报临沂7月26日讯(记者 高 通讯员 吴云富) 河南省一 危化品押运员因家中有事,让亲戚 顶替其押运液化气槽罐车上路,在行 经临沂市费县境内时被查住,因押运 员无押运证,槽罐车被查扣,车辆所 属企业被处以罚款一万元的处罚。

7月22日上午,费县交警在日兰 高速公路收费站设岗查纠危化品运 输车交通违法行为,在对一辆河南籍 液化气槽罐车进行检查时,一名自称 是押运员的中年男子与其出示的押 运证上的照片明显不符,经仔细询 问,该男子承认其没有押运证。

经调查,这辆危化品运输车 属于河南省范县某公司。民警现 场对违法危化品运输车进行查 扣,将案件移交给费县公安局治 安大队进一步调查处理。在治安 大队,该车司机说,随车男子有没 有押运证他不清楚。

随车男子说,槽罐车真正的押 运员是其妹夫,因为家中有事,他是 来顶替跟车的。因未取得危化品道 路运输资格证却随车押运,民警对 这名男子和货车司机进行了批评教 育,并对槽罐车所属企业开出一万 元罚单。

7月24日,这辆危化品运输车的 押运员何某从河南范县赶到费县, 交付了一万元罚款。交警部门开具 放车单后,驾驶员和押运员到停车 场将被扣槽罐车开走。

## 儿子偷车,母亲报警求管教

少年不满16周岁,民警对其批评教育未采取强制措施

本报临沂7月26日讯(记

高祥 通讯员 宋丹丹) 14岁少年翻墙入院,偷走亲 戚家轿车,在路上驾驶时将车 撞坏。少年隐匿在朋友处不露 面,其母亲报警,希望警方替 她严加管教。因为该少年刚满 14岁,警方将其找到经批评教 育后,最终未对其采取强制措

7月23日凌晨1点左右,兰 陵县仲村镇一名妇女报警,称 自己的儿子小桑把亲戚家的 轿车偷走了,希望警察能够帮 她找回刚满14岁的儿子,替她 严加管教。仲村派出所民警随 即赶往案发现场。

经了解得知,23日凌晨, 报警人李某接到亲戚任某的 电话,称他家的轿车被人偷走 了,任某在院子里安装的监控 摄像显示,偷车的人与李某的 儿子小桑外貌极为相似。因为 儿子当晚不在家,李某顾不得 等到天亮立刻赶往任某家,经 仔细辨认,偷车的人确实是小

了解情况以后,民警连夜 开展摸排工作,最终在24日上 午8点左右在小桑的一个朋友 家里找到了小桑和失窃轿车. 在小桑母亲李某的陪同下,民 警将小桑带回派出所接受询

小桑对自己22日晚上翻 墙进入亲戚任某家盗窃轿车 一事供认不讳。经了解,小桑 今年刚满14岁,在汽修厂当过 学徒,虽然没有驾照但是熟悉 汽车性能并能勉强驾驶。小桑 说,他偷车只是想开出来玩

小桑将车开走,去朋友家 的路上因为路滑,轿车撞树, 车受损。对此,任某表示,不想

据了解,小桑父亲一直在 外打工,母亲在家务农,家境 并不富裕。由于父亲对儿子比 较娇宠,小桑养成了抽烟、喝 酒、上网吧、下馆子等不良习 性,缺钱就跟母亲要,母亲不 给就跟亲戚借。李某说,她这 几年光还小桑在外面借下的 债就有七八万块钱了。

小桑今年辍学回家,起初 去汽修厂学修车,但不愿意出 力干活,不到半个月就离开 了。之后常常离开家就是好几 天,不跟家里联系,今年4月份 因小桑长时间未回家,李某还 曾报警称孩子离家出走了。

李某说,她实在管不了自 己的孩子,希望警方能帮助好 好管教。因为小桑不满16周 岁,民警决定对其不予刑事处 罚,批评教育后,未对小桑采 取强制措施。